

“梦想一旦被付诸行动，就会变得神圣。”英国天文学家阿·安·普罗克特曾经这样说过。那么，帮助别人去实现梦想的行动，无疑也是神圣的。“宁波市青少年万人圆梦行动”，就在新春来临之际，穿越寒冬而来。这是一个由团市委和市志愿者协会发起、全市各级团组织共同参与的“季节性”活动，这是一次发动全民奉献爱心、点亮每一个青少年微梦想的行动，这是一场为建设国际港口名城、打造东方文明之都、跻身全国大城市第一方队展现青春力量的盛举。

“微梦想1+1”心愿助力、“靠近你温暖我”爱心陪伴、“温暖回家路”服务春运、多种形式送温暖下基层等四大主体活动，共同托起了这一场盛况空前的圆梦行动。活动中，已累计有5013个青少年微梦想与爱心对接，这些曾经的梦想正一步步化为现实，伴随梦想实现的是青少年们不断成长的足迹……

# 用爱心点亮每一个梦想

## ——宁波市青少年万人圆梦行动掠影



本报记者 龚哲明 通讯员 张旦旦  
本版照片由团市委提供

## A 一份爱心助力一个梦想

一个梦想的实现或许就是一个工作的新起点，一段人生历程的新开始。

来自河南的回族青年李嘉伟和王振亚，在海曙一家清真面馆工作已近四年，由于不会讲宁波话，在招待客人过程中经常遇到“答非所问”的尴尬。“想学点基本的宁波话，招待好来店的客人，也想真正融入宁波这座城市。”他俩的微梦想很简单，就是“想学宁波话”。市青少年万人圆梦活动启动以来，团市委、市志愿者协会收到不少与李嘉伟王振亚相同的微梦想，主要集中在外来务工人员和大学应届毕业生这两类人群。

“饭缺过伐？”“噶吼饭米倒咧活？”……1月12日晚，海曙“益兔”青年空间不时传出有些生硬的宁波话。由团市委、市志愿者协会主办，海曙团委、区志愿者协会承办的“宁波话课堂”开班第一课在这里举行，市作家协会会员、《宁波老味道》作者柴隆应邀免费上公开课，以圆外来青年的微梦想。课堂上，对宁波地方民俗和传统文化有较深研究的柴隆在教青年们学习宁波话的同时，让大家体验了一把“老底子”宁波的民俗和传统，以生动有趣的方式让这些外来青年对宁波这座城市以及宁波人有更深更多的了解，对如何更好地扎根宁波、融入宁波有了新的思考。

团市委有关负责人表示，接下来“宁波话课堂”还会采取上门授课的形式，把课堂搬到外来青年密集的工作地点为有需求的青年们“开小灶”。

“我想让自己的歌词谱上曲，



春运志愿者为返乡客提供乘车信息服务。

## B 用爱靠近用心温暖

美国作家海明威曾说过，“每一个人都需要有人和他开诚布公地谈心。一个人尽管可以十分英勇，但他也可能十分孤独。”的确，没有陪伴、没有关心、没有谈心，这样的心灵注定是孤独的，更何况他们还是最需要亲人、朋友的青少年。

“靠近你温暖你”爱心陪伴活动，就是针对农村留守儿童、进城务工人员子女、特殊青少年群体精心设计的帮扶项目。2016年12月16日，团市委、海亮集团共同组织开展青少年“走近科学”活动。志愿者们陪伴53名困难家庭儿童，走进宁波科学探索中心各个科探场馆，开启了一段学习科学知识、探索科学奥秘的旅程。

宇宙、海洋、人的技能……漫步在一个个主题场馆，亲身踏进奇妙的科学世界，小朋友们兴奋不已。在场馆内的互动体验区，小朋友们体验了各种科技职业，全身心地投入其中。特别是始终陪伴他们左右的“大哥哥”“大姐姐”，有大朋友一般

的友爱和父母一般的关爱，让他们平时的孤独感一扫而空。

失去父母一方或双方的困难家庭青少年，是这个世界上孤独的“小孤雁”。新年伊始，如何让那些“小孤雁”不孤独？慈溪团市委发起了“温暖相伴 快乐童行”——小孤雁圆梦行动，由志愿者们为69名“小孤雁”送去浓浓爱意。

这群“小孤雁”年龄6—14周岁不等，正处于身体开始生长发育、人生观价值观初步形成的阶段。志愿者们根据“小孤雁”家庭的实际情况，除了陪伴还给这个家庭一份实实在在的帮助。这个帮助的内容由“小孤雁”自己提出来，可以说就是新年的一个微梦想，也许是新年的一件新衣服、一双新鞋子，也许是为年迈长辈添一条电热毯……观海卫镇的小韩有一个“给奶奶一辆新自行车”的微梦想，这样以后奶奶再也不用骑那辆踩起来嘎吱嘎吱响的破自行车了。孩子的梦想同样充满了爱心、孝心。

志愿者们走进“小孤雁”们的家，带着满腔爱意，去温暖一颗颗渴望而孤寂的心。

## C 青春志愿行，温暖回家路

1月13日，全市各大交通枢纽迎来了归家心切的如潮人流。人流中一群“红马甲”在行动，有的在指引路，有的在耐心回答，有的在帮忙刷车票，有的在给乘客泡茶水……他们是刚刚上岗的宁波春运志愿者。

由团市委、市志愿者协会联合市春运办、市文明办共同举行的“青春志愿行，温暖回家路”宁波春运志愿服务活动已经正式开始。

在宁波火车站南广场一楼大厅门口，几张宣传海报、一排桌椅、七八位“红马甲”，就是这里的春运志愿者“大本营”了。那些八点半就上岗的“红马甲”大多是浙江工商职业技术学院的学生。沈馨馨虽然还是大二学生，但已是第二次参与春运志愿者活动的“老生”了。“与去年春运第一天相比，今年的人流要更大一些。”她一边说着一边又为乘客指引路去了。

上午10时左右，候车厅中间的服务台前突然走来一位焦虑的中年男子。“已经在检票了，可检票员说带孩子的乘客直接用身份证不行，一定要出票。”男子显得很着急。楼慧莹等几位“红马甲”一边安慰一边帮忙联系周边的工作人员应急出票，男子终于露出了笑容。

下午1时左右G7514列车开始检票，A面检票口的4位“红马

甲”开始麻利地帮助乘客刷票或身份证。花了8分钟左右，排队的人流终于走完了，“红马甲”们又马不停蹄赶往已经开始排队的另一检票口。“今天你们到现在已经服务了多少车次的乘客？”“有15趟了吧”“红马甲”周丹妮回头说：“下午的车次会更多。”

宁波春运志愿者由10支春运志愿服务队组成。本次春运志愿服务工作结合共青团新春送温暖暨万人圆梦行动，从春运旅客普遍性需求出发，依托全市火车站、机场、道路客运站、港口码头、高速公路服务区等场所，围绕秩序维护、重点帮扶、便民利民和应急救援等方面集中开展志愿服务。

团市委有关负责人表示，在1月13日至2月21日春运期间，在宁波站南北广场、候车大厅及周边区域每天有100名志愿者提供区域指引、乘车线路指引、火车时刻表咨询、春运知识咨询、广场区域环境卫生、文明督导等引导咨询服务，并向旅客提供针线包借用、医疗服务、热水姜汤、扶老携幼、免费电话、免费网络、报刊借阅、特殊困难旅客接送等特色服务。

同时，团市委联合公交公司志愿服务队，开通大学生专线、农民工专线和凌晨专线，提供车站接送服务，并有志愿者进行乘客的引导，帮助搬运行李等服务。

## D 送温暖下基层

深入实际、深入生活、深入群众，把温暖送到基层一线去。

14日上午，市青联青科协科技文化卫生“三下乡”志愿服务团走进象山县墙头镇开展集中服务活动，拉开了今年全市青联组织新春送温暖“三下乡”系列活动序幕。

一早，在象山县墙头菜市场门口的“青心圆梦”公益服务集市上，人声鼎沸。来自市青联科技卫生界、文化新闻界、社会组织界的青联委员，市青科协会员，市第二医院、市第六医院的青年专家，市书画研究会、市青年书法家协会的书法家30余人深入墙头镇群众带去了专家义诊、免费药品发放、科普宣教、春联送福、文化宣传等服务。

青联委员还送温暖入户，开展了青联委员“圆梦到家”活动。委员们走进墙头敬老院，为老人上门提供义诊，赠送新春慰问品；走进村庄，为困难青少年送上衣物、书籍等微心愿梦想包，与小朋友进行面对面的交流。

市青联新春送温暖“三下乡”活动，是由市青联、青科协以服务基层、服务农村、服务农民为宗旨，长期开展的一项公益活动。但这仅仅是今年团组织送温暖下基层系列活动的一个缩影。

今年春节前夕，市县两级青联组织还上下联动发力，先后开展了集中下乡活动22场次，涵盖医疗义诊、科普宣教、书法艺术、法律咨询、文化宣传等10余项内容，共服务群众1.2万余人次。各级青企协、青科协、志愿者协会以

全市大行动，关爱大集结，点亮了更多困难青少年的新年微梦想，照亮了他们的人生起步路。



青年书法家在墙头镇为群众送福。

### ■ 编后：

每位青少年每一个阶段都会有自己的微梦想，也许对孩子们个人甚至他们的家庭，去实现那些微梦想都十分困难。这个时候社会大家庭需要伸出友爱之手去帮孩子们一把，实现他们的微梦想，让温暖萦绕在孩子们周围，让幸福不再只是童话故事。宁波青少年万人圆梦行动，只是为孩子们的微梦想实现搭建起了一个对接平台，但这正是宁波这座大爱之城需要的一个平台，平台搭建后，如潮而来的爱心就是最好的见证。

宁波市青少年万人圆梦行动将持续到2月底，期盼更多的爱心加入其中，市民可关注“青春宁波”官方微信了解详情，或拨打89186690咨询。相信更多的爱心一定可以穿越寒冬，带来春天般的温暖。